



河洛镇水峪村大力发展石榴种植促农增收 小石榴 变身『金果果』

金秋的风,送袅袅暗香而来,金秋的石榴,献上了芳菲一季。峰回路转间,记者又一次登上了邙岭,去阅读田野上写满的红彤彤诗句。在巩义市河洛镇水峪村的岭上,遍布的突尼斯软籽石榴,目前,已进入收获的尾声,许多园子里,已经沉寂,偶有小块果园的树上,还挂满了硕果,“石榴越长,味道越好、品相更好,天凉了,还有人上邙岭,剩下的这些是留给人们念想。”水峪村党总支书记孙喜峰说。

记者 李晓霞 文/图



健全制度 抓好党建促发展

水峪村地处河洛镇西部,背靠邙岭,南邻洛水,S314在村前通过,处于城乡接合部。全村面积2.5平方公里,耕地面积2341亩,80%在邙岭上。过去,通往岭上的道路、水电等基础设施缺失,村民们面朝黄土背朝天,辛苦一年也只是解决个温饱。如今,几乎家家都有石榴园,腰包鼓了,日子富了。

近年来,水峪村坚持一手抓党建、一手抓生产,构建党建促脱贫、产业谋发展模式,一步一个脚印踏踏实实前行。一直对党的建设常抓不懈,建立健全了农村党员教育管理规章制度,坚持和完善“三会一课”制度、组织生活会等制度;落实党员电化教育各项要求,定期开展民主评议党员和党性分析评议等活动;做好党员积分管理工作,加强党员培训,激发党员

积极性;扎实做好外出流动党员教育管理工作;做好在农村致富带头人、退伍军人、回乡青年、进城务工人员中发展党员工作,加强教育培训等,并做好支部联建、法制宣传、爱心捐赠等,认真贯彻落实“送、学、谈、诺”,使党建工作“入脑入心入行”,提高了党员的凝聚力。目前该村党员的参会率达到了90%以上。营造出了“比、学、赶、帮、超”浓烈党建氛围,从而达到了党建强而发展强的目的。

为增加群众收入,早日让贫困户过上好日子,他们打起了岭上1000多亩土地的“主意”,除了流转一部分土地发展青山工程,他们充分利用邙岭上气候适宜、土质疏松,适合栽种果树,且石榴好栽、好养等优势,大力发展石榴种植,如今已初具规模。

多方考察 着眼长远“栽树苗”

在绿园农场,一辆大货车就停在门口。记者看到了一派繁忙景象,采摘、分拣、装筐、称重,不时,还有欢笑声传来。李师傅来自郑州万邦,“俺是慕名而来,这里的石榴口感好、品相好,订了8万斤,看样子这家的货没有那么多,来得晚了。”李师傅有点惋惜。

回程途中,经过了老人李士作的果园,“看着红彤彤的一片,其实只有2亩,其余的4亩多都卖完了,入了秋,石榴越长越红,口感越好,过了采摘季,还会有人来岭上玩耍的,这果子,留给喜欢水峪石榴的人。”他们家的石榴,皮薄、个大、籽红,三个一串,两个一串的很常见,一斤半左右的大石榴,红的鲜艳,李士作看着那些果,笑呵呵的,像其他果农一样,把石榴喜欢到了骨子里。

随着石榴种植户的增加,和河洛镇石榴基地规模的扩大,水峪村又开始在石榴的深加工上做文章了。石榴长势喜人、喜获丰收。不满足于传统销售模式的村民们,开始学习利用微信、直播等新媒体平台进行营销,进一步拓宽石榴销售渠道。

孙喜峰介绍,将充分利用水峪村文化资源、土地资源优势及交通便利等条件,通过水峪村经济合作社,组织村民与河南中牟华盛科技有限公司合作,对石榴进行统一管理,稳定农户收入已初步达成合作意向,并吸纳了30户果农;接洽极地鹰网络科技有限公司,计划对水峪村石榴进行电商销售、网红直播带货,用电商助力水峪农产品销售,也已完成合作意向。通过谋划电商经济、石榴产业深加工等举措,因地制宜谋划水峪村产业,壮大集体经济,助力乡村振兴。

张克他们也告诉记者,驻村工作队和村里一起,已多方考察,准备在石榴嫩芽、石榴花上大做文章,充分挖掘石榴种植产业潜力。一方面对石榴进行深加工,制作石榴茶、石榴醋、石榴酒,打造水峪石榴品牌,增加集体经济收入;一方面科学规划,创新发展,开发石榴花宴、石榴采摘等农家乐,让石榴树成为水峪村的“摇钱树”,石榴果成为村里的“金果果”。

干在当下 脚踏实地“摘果子”

登上邙岭,田地撂荒现象很少见,大大小小的石榴树和一小部分杂果树、道旁有各色秋花,把邙岭装扮得格外美丽,一大部分果园已经罢果,“卖完了?”“呵呵,卖完了。”半开着车窗,孙喜峰不时和迎面而来的村民打着招呼,丰收的喜悦就挂在他们脸上。

“给你们捎的油拿到了吧?”“拿到了,拿到了,谢谢。”同行的巩义市文广旅体局派驻水峪村第一书记张克和工作队员也在和村民互动,那人骑着一辆三轮车,一脸的喜气。“哈哈,工作队的人来的久了,和贫困户都成了亲戚。”孙喜峰打趣道。置身在邙岭,记者感受到了和谐、蓬勃之气。

不上邙岭,不知道岭有多高,沟有多深。坡陡,弯多,是邙岭道路的特点。经过的路虽然不宽,但平平展展的,弯弯绕绕地经过了每一家果园。年过七旬的李红恩曾是巩义水峪村的一名建档立卡贫困户,因特殊原因,他和老伴带着孙子生活。“要不是党的政策好,俺又种上了石榴,日子都没法过。现在挺好的,趁着还能干,攒点钱,以后要花钱的地方多了,孙子买房、娶媳妇,俺不帮衬着会中。唉,不容易,前阵子,老伴累得都有病了,多亏了书记他们,经常帮俺卖石榴,今年的收入不错。”孙老汉的眼红红的。

记者发现,他家的石榴,只剩下了一小部分长裂了的,却因此,

汁多,味醇可口极了,地上摆的筐里,是李老汉最后的收成。“石榴卖完,也不是就能歇了,侍弄石榴树,全凭的功夫,施肥、犁地、剪枝,哪一样做不好都不行。去年的‘三通’,让俺真正走上了富裕路。”

“三通”?原来这道岭上只有一条羊肠小道,石榴成熟的时候,赶上连阴雨,果子熟透了,拉不出去,收好的石榴只能装在筐里,一点点往下运,烂果现象时有发生。“遇上阴雨天,能愁死人,好多果农怨气很大,太难了,俺当时都想打退堂鼓类。”提起往事,李老汉轻叹。

果农们需要的就是村里要做的,2019年,千方百计地,水峪村利用第一书记专项经费和扶贫资金等30余万元铺设了东沟水泥路1.13公里,实现了“路通”;对接电力部门在邙岭架设低压线路4公里,安装变压器4台,实现了“电通”;发动群众自筹,铺设了一部分灌溉管道,实现了“水通”。随着种植户用水、用电、交通等难题的解决,彻底改变了岭地灌溉难、运输难的面貌。“有水、有电、有路,俺种石榴的劲头更足了。石榴卖完,开始收拾果园,秋冬季管理得跟上。”李老汉指着地头的一堆羊粪,精气神十足。他如今不仅是“石榴种植能手”,还是贫困户的致富带头人,在他的影响下,又有贫困户走上了种植石榴奔小康之路。

